

学霸情侣双双斩获国奖又携手读博

江苏大学药学院励志故事唱响青春奋斗赞歌

当年青涩的身影踏入校园,转眼今夏又将匆匆告别。菁菁校园里,有无数青春奋斗的足迹与温暖的故事。在江苏大学,有一对在学业上互相成就,在生活中彼此扶持的学子。他们双双斩获国家奖学金,更携手考取四川大学博士研究生。他们的故事,是爱情最美的模样,是青春奋斗的赞歌。

排球队女将帮他走出困境

“我的故事并非一帆风顺,而是一路的跌跌撞撞……”回望江苏大学求学时光,药学院制药工程专业2022级研究生马明义在毕业论文致谢中感叹。

2017年,来自甘肃兰州一个县城的他考入药剂学专业。由于家庭变故和经济压力,他如同校园里的“透明人”,性格内向封闭。

命运的转折点发生在大二。学院推荐马明义参加校第七次学

生代表大会,他遇见了制药工程专业的岳瑶。

岳瑶是校排球队主力队员、国家二级运动员,多次代表学校参赛获奖。球场上摸爬滚打,让她练就一股子韧劲儿和乐天派性格。“球没落地,就还有戏!”这份经历让她在逆境中永不言弃,也习惯在生活中主动伸出援手,传递力量与信念。“她的出现,让我的日子亮堂起来了。”马明义说。

风雨同舟的“研途伴侣”

本科毕业后,两人双双进入药企工作。然而,心中的学术火焰从未熄灭,他们毅然辞职考研,重新回到熟悉的江苏大学药学院,成为2022级硕士研究生,并共同进入刘瑞江老师的课题组。

虽然同在一组,马明义和岳瑶的研究方向却如同两条平行线。这丝毫不妨碍他们成为彼此最坚实的依靠。一次,岳瑶设计的新型宫颈癌蛋白检测传感器在验证阶段遭遇“滑铁卢”,一个月的实验失败让她倍感压力,跌入谷底。马明义敏锐察觉,“我们是国奖竞争者,但相互扶持,共同进步才是底色。”马明义结合自身专长并阅读大量文献,创新性地提出验证方案。在反

复尝试的第六周,终于通过繁琐但经典的银染法,让实验获得理想结果。后续在小鼠实验中,马明义伸出援手,凭借本科扎实的动物实验功底,协助岳瑶高效完成关键的肿瘤动态数据监测工作。两人通力合作的成果,最终成功发表在著名期刊Biosensors and Bioelectronics。

在这样相互激发的氛围下,两人在科研道路上高歌猛进。岳瑶以第一作者发表SCI论文6篇;马明义以第一作者发表SCI论文4篇;两人申请专利2项,连续三年包揽一等奖学金,在激烈角逐中以第一名、第二名双双斩获国家奖学金。岳瑶还摘得“博学”校长奖章和校优秀研究生标兵荣誉称号。



马明义(左)和岳瑶毕业留影

双双上岸考取川大博士

毕业临近,站在人生的十字路口,两人一起商量后,决定回到中西部发展,共同追求更高的科研理想——攻读博士学位。通往梦想的路并不平坦。经过10个月的拼搏,在希望与忐忑交织下,终于,当四川大学生物治疗国家重点实验室的录取名单上赫然出现两人的名字时,那种苦尽甘来的喜悦,难以言表。

虽然即将进入不同的课题组,但彼此的支持与鼓励,将是他们继续攀登学术高峰的坚实后盾。“此去山高水远,当携手

培养皿中开出的理性之花,与图书馆穹顶下滋长的浪漫,且行且吟于求真之路。”马明义在论文致谢中这样寄语未来。

从大二到研三,从初遇到携手远行,回首江大求学时光,两人心中充满感恩,他们在江大完成了华丽蜕变,诠释了青春最美的模样。

“我们会永远记得导师的嘱托、朋友的支持,记得这片滋养我们成长的沃土。”岳瑶深情地说,两千多个日夜的江大岁月,已化作点点星光,照亮他们前行的路。 单毅君 曹德伟

为新就业群体送上“四堂”安全课

6月16日上午,镇江市公安局经开区分局丁卯派出所联合禁毒大队、丁卯街道开展新就业群体“616”集中报到日活动。此次活动聚焦反诈、禁毒、消防、未成年人保护四大安全领域,通过“宣教+体验”模式织密安全防护网。

在反诈摊位,民警结合近期高发的“快递理赔”“冒充商家”骗局,深度揭露诈骗话术陷阱,现场指导外卖小哥安装国家反诈中心App,并发放印有反诈标语的骑手餐箱贴纸,让配送车变身“移动宣传站”。其间,禁毒专员向大家展示了“奶茶粉”“跳跳糖”等伪装毒品模型,详细介绍了毒品对个人和家庭的巨大危害,引导大家牢固树立“不敢吸、不想吸”的理念。在消防实战练兵环节,民警现场讲解了电动车的电池结构,用手机演示了短路起火的全过程,并针对外卖箱防火、商铺取餐逃生等场景开展专项讲解,帮助大家强化应急处置能力。

活动最后,针对即将到来的暑假,民警结合外卖小哥子女独自留守在家的安全痛点,充分发挥作为镇江市公安局未成年人保护“守望联盟”成员优势,详细介绍了儿童防走失“三不原则”和防溺水、防欺凌、网络保护等内容,并现场发放《未成年人安全手册》,为广大未成年人健康茁壮成长保驾护航。

本次活动覆盖新就业群体300余人,发放宣传品800余份,同步建立了“骑手平安联盟”,为基层平安建设注入了新动能。 毛润民 曹德伟

珍爱生命预防溺水 民警开展暑期安全教育

为进一步增强学生的暑期安全意识、提升自我保护能力,6月16日,作为市公安局未保项目“守望”联盟成员之一,镇江市公安局高新区分局蒋乔派出所先后深入辖区10所中小学及幼儿园,给不同年龄段的学生送上了以“珍爱生命,预防溺水”为主题的暑假安全教育活动。

活动现场,民警通过生动形象的案例讲解、播放警示教育片等方式,向学生们阐述了溺水事故的严重后果,以真实的故事和触目惊心的数据,让学生们深刻认识到溺水的危险性。

同时,民警还深入剖析了溺水事故成因,指出私自下水、在无安全保障水域嬉戏等危险行为,再三叮嘱学生筑牢安全防线,远离“夺命水域”。为让防溺水知识入脑入心,民警在现场开展实操教学,手把手示范救生衣规范穿戴,细致讲解科学施救方法,帮助学生掌握防溺水硬核技能。

活动过程中,学生们积极参与,现场互动氛围热烈,此次送教活动效果显著,学校师生纷纷表示受益匪浅。据悉,市公安局高新区分局蒋乔派出所“苔花”关爱工作站将持续深化警校合作机制,探索更多元化、特色化的安全教育形式,推动安全宣讲进校园活动常态化,护航未成年人健康成长。

邱宇晴 董露莹 曹德伟

学以报国,同行拔穗正冠之礼

江苏科技大学2025届毕业典礼举行

“祝愿每位同学‘披锦衣,可镇朝堂风雨;着布衣,能饮市井浊醪’……”6月17日上午,江苏科技大学2025年毕业典礼暨学位授予仪式盛装启幕。5510位本科同学、1689位博硕士研究生同学和148位来自34个国家的留学生生行拔穗正冠之礼,共上“最后一课”,江苏科技大学校长嵇春艳在致辞中寄语道。当天,学校还为每位毕业生送上独家限定毕业礼物——拼搭文创。

当天,暖场视频《山海总相逢》带领全体毕业生回望校园温情时光。全场瞩目,学子们高举校旗震撼绕场。主会场设在镇江大学城共享体育馆,张家港校区设视频分会场。学校官方微信视频号、B站、抖音、微博等平台同步直播,师生校友“云端”观礼,共襄青春盛典。

莘莘学子告别校园、步入社会之际,迎来了大学的“最后一课”。嵇春艳作《破浪前行书写远航者传奇》主题致辞。她对毕业生提出三点希望。一是要学以报国,挺膺时代担当。牢记崇高使命,带着江科大人的格局情怀,做党的政策主张的维护者、社会进步的推动者、公平正义的守望



▲毕业生收到的专属定制礼
▲毕业典礼现场

者。二是要久久为功,保持求知欲望。终身学习保持竞争优势,找到适合和热爱的课题,持续思考和积累,形成知识网络,升华为自身的能力素质。三是要向上生长,感受生命张力。义无反顾地支持自己,做一个真实、真诚的人,向下扎根,向上生长,在时代的风云里,活出生命最蓬勃的张力。“知识迭代速度大大加快,很

多同学都表示焦虑,我想告诉大家终身学习才是保持竞争优势的重要法宝,才是解除不安的唯一办法”“要记住人生最好的贵人,永远都是努力向上、自信从容的自己,要义无反顾地支持自己!”嵇春艳说,“新质生产力的浪潮奔涌向前,希望大家记住——真正的远航者,不会因风浪而迷失方向,只会因挑战而更显锋芒。母

校永远是你们最温暖的港湾,祝愿你们一路生花!”

当天,在校长的祝福中,蓝白相间的花瓣从高空缓缓散落,将这闪耀的时刻装点得更加缤纷绚烂。全场齐唱校歌,毕业典礼告一段落。中场休息时,大学生艺术团的同学们用充满青春活力的歌舞表达了对毕业生的真挚祝愿。 程鹏 曹德伟